



hírek

KÖZMEGHALLGATÁS BAKSON. Ma, szerdán közmeghallgatásra várják a baksiakat. Délután fél 4-től a máriatelepi italboltban, 17 órától pedig a községi művelődési házban kaphatnak tájékoztatást az érdeklődők – Balogh Lajosné polgármestertől – a 2000. évi költségvetési gazdálkodás tapasztalatairól, valamint az ideai esztendőre szóló koncepcióról.

IDEGTUDOMÁNYI KONFERENCIA. Szegeden rendezik meg a Magyar Idegtudományi Társaság hetedik konferenciáját, amely ma délután két órakor kezdődik a Csongrád Megyei Pedagógiai és Közművelődési Szolgáltató Kht. újszegedi Rendezvényházában. A Szegedi Tudományegyetem Általános Orvostudományi Kar Élettani Intézete által rendezett, és szombaton záruló konferencián meghívott előadók tartanak plenáris előadásokat, emellett három tematikus szimpózium várja az érdeklődőket. A konferencián poszterek formájában is bemutatják az új tudományos eredményeket.

NYÍLT NAP A TTK-N. Végzős középiskolásoknak tartanak tájékoztatót a Szegedi Tudományegyetem Természettudományi Karán folyó képzésekről és a felvételi eljárásról azon a nyílt napon, amelyet holnap 11 órától rendeznek a korábbi SZOTE (Dóm tér 13. szám alatti) oktatási épületében. A délelőtti ismertetőn az érdeklődők tájékozódhatnak az ösztöndíjakról és egyéb hallgatói juttatásokról, a diákélethez kapcsolódó szolgáltatásokról, valamint a kollégiumi szálláslehetőségekről. Az egyes szakokról részletesebb információt igénylő diákok délután tájékozódhatnak a kar különböző tanszékeire.

Pénztárca a trolin

Kicsinyke történetünk – apró képzavarral élve – zöldellő oázis a bosszúságok sívó homoktengerében, esetleg afro-amerikai (azaz: néger) asszony fölvilágító mosolya az alagút végén. Egyszerűbben: váratlan örömeik is adódnak az életben.

A Csörögbe telefonált egy főlsővárosi asszony, s a meghatottságtól kicsit ellágyult hangon mesélte el, hogyan került elő fia elhagyott pénztárcája, ami múlt csütörtökön (január 18-án) fönnmaradt a 601-es felségjelzésű, 9-es vonalon futó trolin.

Szerencsére a bugyelláris a trolivezető hölgyhez került, aki az erősenben talált telefonszám alapján értesítette a tulajdonos családját. Még azt is megígérte, hogy délután 5 óra tájban érkezik a Tápai utcai megállóba, ott árvehetik tőle a bukszát.

Ha hihetünk a kis herceget tanító rókának, akkor a 9-es trolin látványa olvasónkban ezután mindig a jószívű sofőr, s az ingyen trolizás után szerencsés hazaérkező pénzes tárcá emléket idézi föl.

Nyilas Péter

Tudományos fokozat nélkül – leminősítve Mostohagyermek a felsőoktatásban

A tudományos minősítéssel nem rendelkező felsőoktatási oktatók bérért nem szabályozza az az új rendszer, amely nem az életkortól, s a szolgálati időtől, pusztán a tudományos előmeneteltől teszi függővé a minősített oktatók – egyetemi- és főiskolai tanársegédek, adjunktusok, docensek, tanárok – fizetését. A nem minősített oktatók most 8,75, szeptembertől pedig újabb 20 százalékos emelésre számíthatnak.

Bruttó 68 ezer 500. Ennyi ma egy kétdiplomás – egyik főiskolai, másik egyetemi –, ötvennégy éves, kétgyermekes egyetemi oktató bére. Gyarmati Lajos 28 esztendeje oktatja a JATE, illetve ma már az SZTE hallgatóit a testnevelés tanszék munkatársaként. Mivel nem minősített egyetemi oktató – azaz tudományos fokozattal nem rendelkezik, tudományos munkát nem végez, ám emelt óraszámban tanít – így nem vonatkozik rá a „felsőoktatási intézményekben oktatói, valamint tudományos kutatói munkakört betöltő alkalmazottak garantált illetményét meghatározó” bértábla. A táblázatban az egyetemi tanár fizetése a száz százalék, ehhez képest állapítják meg a különböző tudományos fokozattal rendelkező oktatók fizetését. Egy kezdő tanársegéd így a tudományos ranglétra legfelső fokán állók 230 ezer forintos bruttó fizetésének 40 százalékát keresi meg, azaz 2001-ben 92 ezer forintot. (A fizetés módosulása a tudományos előmeneteltől függ, az életkortól nem, míg a nem minősített oktatók csak az évek előrehaladtával várhatják béréik emelkedését.)

„Nagyon kevesen vagyunk tudományos fokozattal nem



Gyarmati Lajos szerint a tudományos fokozattal nem rendelkező egyetemi oktatók a pálya szélére szorultak. (Fotó: Schmidt Andrea)

rendelkező egyetemi oktatók, s rólunk mindig megfelelőnek, amikor rendezni próbálják a felsőoktatásban a béréket” – állítja Gyarmati Lajos. A Szeged szerzte ismert testnevelő szerint nem sokat változott a helyzeten az sem, ha az idén 8,75 százalékkal megemelik a nem minősített oktatók bérért. Így ugyanis fizetése bruttó 74 ezer 400 forintra módosulna, s ez még mindig jóval kevesebb, mint amennyit egy általános iskolában kereshetne. Diplomái és szolgálati ideje alapján ugyanis elemistákat tanítva 106 ezer 400 forintot kapna bruttóban.

Az egyetemi dolgozók közül természetesen nemcsak a testnevelés tanszék oktatóinak fizetése nem futja ki sokszor még a rezsit sem. Az idegen nyelvi lektorátus egyik, neve titokban tartását kérő oktatója 33 éves munkaviszony után, nem sokkal a nyugdíj előtt 67 ezer 100 forintos alapfizetést kap, természetesen adó előtt.

Mikes István, az öthalmi diáklakások igazgatója, 15 éves egyetemi munkaviszonnyal a háta mögött 57 ezer forintos alapjuttatás után fizeti a személyi jövedelemadóit...

A testnevelő, idegen nyelvi és kollégiumi oktatók szerint a 8,75 százalékos fizetésemelés sem biztos, hiszen az oktatási minisztérium ebből mindössze 5,5 százalékat áll, és a tervezett szeptemberi, 20 százalékos emelés sem több – éves szinten – havi 4-5 százaléknál.

„A bértárgyalások során egyedül a nem minősített oktatók esetében sikerült az eredeti elképzeléseket befolyásolnunk, bár tudom, hogy az eredmény meglehetősen siralmas” – fogalmazott dr. Várkonyi Zoltán, az SZTE Biofizika Tanszékének docense, a Felsőoktatási Dolgozók Szakszervezetének egyetemi elnöke. A szakszervezetnek sikerült kiharcolnia, hogy a minősített oktatóktól a bérrendezés során megvont pótlékok

a tudományos fokozattal nem rendelkezőknél meghagyták, ám ennek összege legfeljebb 14 ezer 500 forint. (A pótlékok az egyetemi tanárok és a docensek kapták, a ranglétra lejjebb elhelyezkedő oktatókra megvonásáig nem terjesztették ki.) Dr. Várkonyi Zoltán szerint a volt JATE állományában 120, tudományos fokozattal nem rendelkező oktató dolgozik. „Képtelenség azt állítani, hogy ők ne lennének oktatók” – szögezte le dr. Várkonyi Zoltán, aki szerint éppen ezért nem helyes más elbírálás szerint megállapítani bérüket. A szakszervezeti elnök hangsúlyozta: éves szinten a szeptemberi, 20 százalékos emelés is kevés, ám az idén már nincs arra esély, hogy a megszületett rendeletek ellenében újragondolják a nem minősített oktatók bérért. „Csak generális, átfogó reform oldhatja fel a jelenlegi helyzetből fakadó el- lentmondásokat” – mondta végzetül dr. Várkonyi Zoltán.

Kéri Barnabás

Soknemzetiségű karambol az E75-ösön



Az utat eltorlaszoló kamionok miatt tegnap csak hat óra felé indulhatott meg a forgalom az egyik sávban. (Fotó: Karnok Csaba)

Két kamion és egy busz szenvedett balesetet tegnap délután, kevéssel 15 óra után az E75-ös úton, Csongrád és Bács-Kiskun megye határán. Egy zöldseleppel megrakott török kamion haladt Szeged felől Kiskunfélegyháza felé, amely a csúszós úton keresztbe fordult. Egy utána haladó bolgár kamion már képtelen volt elkerülni az ütközést, és belerohant a járműszerevénybe.

Egy német rendszámú, de ugyancsak bolgár sofőr vezette busz, látván a balesetet, lelassított, ám az ütközést már csak úgy tudta elkerülni, hogy az árokba hajtott. A buszvezető könnyű fejsérüléseket szenvedett. A bolgár kamion sofőrje nem sérült meg a balesetben, ám a török kamion makedón

állampolgárságú pilótáját a tüzoltók csak hosszas küzdelem árán tudták kiszabadítani az összeroncsolódott vezetőfülkéből. Combnyaktöréssel szállították a mentők a kecskeméti kórházba.

Az Állami Közútkezelő Kht. Csongrád megyei ügyeletén megtudtuk az ónos eső, hó, hódara, ónos szitálás valóban veszélyessé tette az utakat, bár a bordányi karambolokban a BMW és a mentő nagy sebessége is közrejátszott. A kht. munkagépei már tegnap délután is sóval szórták a fűtőkat az E75-ösön történt baleset előtt is, utána pedig eltávolították a karambolok miatt az útra került szennyeződést.

K. B.

Biofizikus szak indul

Az országban elsőként indít biofizikus szakot a Szegedi Tudományegyetem a következő tanévben. Az államilag finanszírozott képzés tíz félév tart majd.

„A huszadik század közepe óta gyors ütemben fejlődő modern biológia problémáinak megoldásában a fizikai gondolkodás módjának, a kísérleti és elméleti módszereknek gyakran meghatározó szerepük van. Gondoljunk csak a molekuláris biológia legalapvetőbb eredményét, a DNS szerkezetének felderítését el- ért kutatók közül a fizikus Crick-re, vagy akár a fehérjék működésének megértésére félvezető-modell felvető Szent-Györgyi Albertre. Ez adja a biológia és a fizika határtudománya, a biofizika jelentőségét” – indokolja dr. Laczkó Gábor, a Szegedi Tudományegyetem Biofizikai Tanszékének docense a biofizikus szak indításának szükségességét. A szakember szerint a fizikától a biofizikáig vezető utat, amelyet számos fizikus megtett, megkönnyíti, ha az eziránt érdeklődő fiatalok eleve biofizikai képzésben részesülhetnek.

A következő tanévben indul tíz féléves, államilag finanszírozott oktatás során

olyan okleveles biofizikusokat készítenek fel, akik fizikai és biológiai tudásuk birtokában képesek az életfolyamatokban megnyilvánuló fizikai eredetű törvényszerűségeket felismerésre, kísérleti tanulmányozására és azok elméleti értelmezésére. Ezenkívül magas szinten tudják majd üzemeltetni, fejleszteni, vagy adott céloknak megfelelően átalakítani a biológiai, biotechnológiai, orvosi, élelmiszeripari, környezetvédelmi kutatások, eljárások és szolgáltatások modern vizsgálati berendezéseit.

Az oktatás során az egyetem a biofizikai tanszék több mint három évtizedes oktatási és kutatási tapasztalatai mellett támaszkodni tud a Szegedi Biológiai Központ intézeteinek tudományos potenciáljára. A leendő hallgatóknak arra is lehetőségük lesz, hogy neves európai és amerikai egyetemeken folytathassák tanulmányaik egy részét. A legkiválóbbak a doktori iskolát is elvégezhetik. A biofizikus szakról bővebben a felvételi tájékoztató kiegészítő kötetéből tájékozódhatnak az érdeklődők, valamint a természettudományi kar január 25-én 11 órakor kezdődő nyílt napján szerezhetnek további információkat.

Hegedűs Szabolcs

Alexandre Panêque

Csokonai Liliről még jóval azután sem lehetett tudni, hogy nem más ő, mint a rejtőzködő Esterházy Péter, amikor a Tizenhét hatyú című regény 1987-ben nagy sikert aratott és írószövetségi díjat kapott. A szerző körüli összeesküvés a legdörmöltebb kritikusokat is félrevezette, és sokáig a magyar próza új talantumaként beszéltek a „fiatal lányról”. Louis de Saint-Marché viszont egyáltalán nem titok, hogy Vásárhelyi Lajosnak hívják. Louis de Saint-Marché arra vállalkozott, hogy folytatást ír névrokona, Antoine de Saint-Exupéry A kis herceg című gyermektörténetéhez. A szerző azért óvatosságot tanúsított, mert a copyright kedvéért mégis feltünteti nevét. Az írói rejtőzködő szerepek közül azok a szerencsésebbek, amelyek nagy íróit rejtenek el.

Miért is kellett Vásárhelyi Lajosnak Saint-Marchénak lennie? Jóllehet a névválasztásban van némi inkább publicisztikus, mint irodalmi, inkább egyszerű, mint toladó humor, ennek a névválasztásnak semmiképpen sem lenni helyét. A könyv takaros, derék írói munka: figyelembe vesz mindent, amit jó szándékkal figyelembe kell venni, amikor egy könyv gyermekeknek szól. Felfedezi (amit különben a gyerekek is felfedeznek), hogy Saint-Exupéry kis könyve szép, és a könnyekig meghatóan jóhiszemű. Igyekszik is hasonlítani hozzá. Stílusa jól begyakorolt Rónay György-Saint-Exupéry-stílus, helyzetei vigyázva ügyelnek, nehogy a csúf magyar valósággal felkarcolják az eredetét. Én megértem Vásárhelyi Lajost: nem egy gyermeket láttam már, aki folytatta a kis herceg történetét, a maga öröme, a maga képzelete szerint.

Közülük azonban egyik sem adta ki könyvben. Ennek az lehet az oka, hogy a világ sorozatgyártó praktikusságával ellentétben a művész megismételhetetlen alkot. Ez alól Saint-Exupéry könyve sem kivétel. A legjobb folytatás is készülőn hozzá, a legodaadóbb szándék is vezesse a szerzőt, akaratlanul is lebecsüli a gyermek igényét az eredetiséget iránt. A kis herceg nem kisvakond.

Talán bele lehet nyugodni, hogy vannak megismételhetetlenül szép művek, amelyek legfeljebb a képzeletben folytathatók. Én néha előveszem Proustot, és gyönyörködöm a szövegben. Kérem, rögtön vessék a szememre, ha egy borítón megpillantják: Alexandre Panêque.

Habár, piaca sem akárminek van.

Panek Sándor

A jó munka: kötelesség

Minőségbiztosítás az IKV-nak

Munkatársunktól

A Szegedi Ingatlankezelő és Vagyongazdálkodó Rt. az ISO 9001-es minőségbiztosítási szabványban előírtak szerint működik. Az erről szóló tanúsítvány három évig érvényes, de minden esztendőben ellenőrzik a követelmények betartását.

A Magyar Szabványügyi Testület szerint a Szegedi Ingatlankezelő és Vagyongazdálkodó Rt. az ISO 9001 minőségbiztosítási szabványban előírtak szerint végzi munkáját. Erről Kerekes Péter elnök-vezérigazgató, és dr. Mezeyné Sándor Tünde minőségügyi és gazdasági igazgató tájékoztatták lapunkat.

Az IKV Rt. vezetői elmondták: az ISO minősítés

megszerzését még 1999 derekán tűzték ki célul a társaság új vezetői. Az IKV Rt. arculatváltozása, a szervezeti átalakítás, a szolgáltatási színvonal emelése és megőrzése eredményeként kapta meg a társaság a szabványügyi testület minősítését.

Az ISO 9001-es tanúsítvány az IKV Rt. karbantartási, társasház-kezelési, önkormányzati ingatlan értékesítési, takarítási tevékenységéről szól. Kerekes Péter és dr. Mezeyné Sándor Tünde kifejtette: a minőségbiztosítási rendszerben foglaltak érvényesítésére garanciát nyújt arra, hogy az IKV Rt. tevékenységei áttekinthetők, nyomomonkövethek legyenek.

Az ISO 9001-es tanúsítvány 2000. december 22-étől 2003-ig érvényes.

DOMINÓS KÉSZÜLÉKEK

A WESTEL PLAZA ÉS A WESTEL TESCO AJÁNLATÁBÓL!

ÚJDONSÁGOK!

ERICSON T20/SL*	bruttó 49 900 Ft
Siemens C 35 i/SL*	bruttó 34 900 Ft
EXTRA AJÁNLAT!	
Alcatel Max, Club Dual/SL*	bruttó 19 900 Ft
Alcatel 301, 302/SL*	bruttó 24 900 Ft

Megjegyzések: Belépési díj minden csomag esetében 800 Ft. A fenti árak az áfát tartalmazzák. * A készülékek csak Westel előfizetői kártyával használhatóak!

WEST-SZEG '98 BT.

WESTEL PARTNER

WESTEL TESCO, Szeged, Rákosi krt. 42-64.
WESTEL PLAZA, Szeged, Kossuth L. sgt. 119.
Tel.: 06-30/24-11-385, 30/9-527-165, 62/420-594.

a Kapcsolat